

ПРОБЛЕМЫ ВНЕШНЕЙ МИГРАЦИИ ЖЕНЩИН

В. А. Сивцова

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова, г. Могилев
veexa@mail.ru

Рассмотрены основные причины миграции женщин Республики Беларусь, описаны их негативные последствия. Рассмотрены также особенности формирования установок на внешнюю миграцию молодых женщин Республики Беларусь и оценены их риски при возможной миграции.

The paper discusses the main causes of migration of women of Belarus and described their negative consequence. Also, the features of the formation of plants on external migration of young women of Belarus and to assess their risks of possible migration.

К л ю ч е в ы е с л о в а: женщины; внешняя миграция; формирование установок; риск.

К e y w o r d s: women; external migration; formation of plants; menace.

Введение. Одна из важнейших сторон жизни белорусского общества на современном этапе его развития – миграция населения. Ежегодно многие граждане выезжают за границу для трудоустройства. Но, к сожалению, желание заработать «большие деньги» для некоторых неожиданно оборачивается трудовым или сексуальным рабством. По статистике, только в 2012 г. в республике зарегистрировано 422 преступления, связанные с торговлей людьми, установлено 209 пострадавших, 45 из которых – несовершеннолетние. Особенно малоизученным остается такой факт, как «внешняя миграция молодых женщин», а ведь, по данным экспертов Международной организации по миграции (далее – МОМ), общее количество женщин, продаваемых в рабство, ежегодно во всем мире достигает 1 млн чел. [2, с. 7]. МОМ составила список по количеству обращений пострадавших за 2011 г. (надо учесть, что за помощью обращаются далеко не все пострадавшие). По словам специалистов, количество тех, кто попал в рабство, растет ежегодно. Беларусь занимает в этом списке 9-е место (141 чел.).

Как показал анализ литературы, женская миграция в последнее десятилетие стала актуальной социальной проблемой и важным аспектом исследований. По данным ООН, в 2005 г. женщины-мигранты уже составляли примерно половину всего контингента мигрантов. Таким образом, степень участия женщин и мужчин в миграции стала примерно одинаковой. Сегодня феминизация миграционных потоков — специфическая черта современного этапа международной миграции.

Женская миграция из Беларуси — новая тема исследования. Данный феномен связан не только с экономикой, но и с рядом других проблем. Так, в демографической ситуации и на отдельных сегментах рынка труда в Беларуси за последнее время образовался определенный гендерный перекос. По состоянию на 01.01.2012 г. численность женщин составляла 5067 тыс. чел., или 53,4 % общей численности населения, при этом наблюдается нехватка женщин на селе, где проживает только 24,5 % всех женщин страны.

За относительно короткий период времени (после распада СССР) сложилось несколько направлений выезда женщин. Можно выделить следующие три потока женской миграции из Беларуси, которые хотя относительно невелики, но отличаются постоянством и однотипными проблемами для каждого направления.

1. Трудовая миграция в Италию

По статистике, среди выехавших в Италию мужчин в три раза меньше, чем женщин (23,9 % мужчин и 76,1 % женщин). Эти различия связаны в основном с тем, что в Италию мигранты выезжают, как правило, для работы в сфере обслуживания, часто прислужкой в домах людей среднего класса, где востребованы именно женщины. Об этом свидетельствует и средний возраст мигранток: среди женщин, выезжающих в Италию, высока доля лиц в возрасте старше 40 лет (48,7 %). По проценту многоразовых виз, выданных белорусам, Италия заняла в 2011 г. первое место, тогда как по общему числу первое место заняла Польша (около 244 тыс. виз), а второе — Литва (около 144 тыс. виз), при этом процент многоразовых долгосрочных виз, выданных Польшей, составил более 90 % всех подобных виз, выданных странами ЕС.

2. «Высокообразованные невесты» в Германию

Число международных браков, заключаемых белорусами, в последние годы неуклонно растет. В 2010 г. таких браков было заключено 4,8 тыс., в 2011 г. — более 5,3 тыс. В 2010 г. на долю браков, где один из брачующихся — иностранец, приходилось 5,8 %. Большое число девушек, выходящих замуж за иностранцев, — минчанки: в 2011 г. около

25 % браков, заключенных в Минском городском доме бракосочетаний, были межнациональными. Из более чем полусотни стран мира, с гражданами которых заключаются такие браки, большой популярностью у белорусок пользуется Германия. По данным программы «Ла Страда», в 2011 г. значительно увеличилось количество обращений на «горячую линию» этой программы по брачно-семейным вопросам (17 %), и Германия занимала одно из первых мест по числу обращений.

3. Современная торговля людьми (human trafficking)

Несмотря на известный факт активного участия Республики Беларусь в борьбе против всех форм современной торговли людьми, эта форма нелегальной миграции существует и у нас. Торговля людьми включает не только нелегальную продажу людей (прежде всего женщин) в сексуальное рабство, но и трудовое рабство, объектами которого наряду с женщинами становятся мужчины и дети. Поскольку торговля людьми в мире считается одним из самых доходных видов нелегального бизнеса, ее мировые масштабы огромны, а борьба с ней весьма опасна и затруднительна даже на уровне государств [1, с. 18]. Если во многих странах размеры торговли людьми зависят от масштабов безработицы и бедности населения, от величины трудовой миграции, то, по данным специального исследования ситуации, проведенного в 5 постсоветских странах, в Беларуси уровень развития торговли людьми оказался непропорционально высоким относительно уровня трудовой миграции. По этим данным трудовая миграция из Беларуси составляет около 8 %. Что касается торговли людьми, то Беларусь оказалась на третьем месте.

По данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь, группу риска составляют в основном женщины 16–30 лет, безработные, из малообеспеченных семей.

По данным программы «Ла Страда», наши граждане нередко сталкиваются с обманом или прямым насилием при выезде за рубеж. Причины, по которым молодые белоруски становятся жертвами, включают незнание ими законов, наивность, доверчивость, а также изоционность трафикеров. Как свидетельствует анализ данных, проведенных экспертами программы, на момент вербовки 84,6 % пострадавших нигде не работали и не учились, свое материальное положение оценивали как плохое. По статистике программы «Ла Страда», 70 % пострадавших от торговли людьми за 2012 г. – это случаи эксплуатации наших граждан на территории России. Средний возраст пострадавших от торговли людьми – 23 года. У всех пострадавших на момент вербовки было трудное материальное положение [3, с. 54].

Как показали данные опроса учениц 9-х классов ГУО «Средняя школа № 2 г. Могилева», жизнь за границей им представляется наиболее привлекательной, перспективной, с большими возможностями и с лучшими условиями (41 %), поэтому для реализации планов в сфере жизненного самоопределения, например дальнейшей учебе (21 %) и трудоустройстве, они отдают предпочтение другим странам, считая, что там более высокая оплата труда, а также более подходящие для них учебные заведения, а имеющихся в своей стране, судя по этому, недостаточно для выбора профессии.

Если же говорить об оценке рисков при миграции, то здесь картина неоднозначная, так как в принципе большинство понимает, что формально они могут быть подвержены каким-либо рискам (41 %). Но волнует и тот факт, что большая часть из опрошенных не знают, куда можно обратиться в случае возникновения проблем, находясь за границей (24 %), а также есть и такие, кто вообще не задумывался по поводу этого момента (35 %).

Выводы. 1. Среди причин, определяющих внешнюю миграцию белорусских женщин, на первый план выходят устройство на более перспективную и высокооплачиваемую работу, а также замужество.

2. Несмотря на то что Республика Беларусь участвует в борьбе против всех форм современной торговли людьми, эта форма нелегальной миграции существует и у нас, группу риска составляют в основном женщины 16–30 лет, безработные, из малообеспеченных семей.

3. Причины, по которым молодые белоруски становятся жертвами, включают незнание ими законов, наивность, доверчивость, а также изоционность трафикеров, из числа опрошенных – незнание служб, в которые можно обратиться за помощью, либо просто игнорирование этой проблемы.

Библиографические ссылки

1. *Масленникова Е. В.* Тенденции трудовой миграции в Республике Беларусь // *Белорус. экон. журн.* 2006. № 5. С. 16–22.

2. *Миронов А.* О некоторых проблемах противодействия торговле людьми в условиях современных миграционных процессов // *Журн. междунар. права и междунар. отношений.* 2006. № 2. С. 5–10.

3. *Титаренко Л. Г.* Современные проблемы и особенности женской миграции в Беларуси // *Философия и соц. науки.* 2012. № 3–4. С. 51–55.